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 حديث من القلب الى القلب  

 

   اخواني واخواتي الطلاب ان شاء الله تكون هاي السنة سنة خير عليكم وتحققو اعلى

المعدلات وتدخلو التخصصات الي بتتمنوها، ولكن لكل شيء جميل ولكل فرحة تعب  

 .  وأكثروثمن ولكل نصيب مجتهد واتمنى انه ربنا يعطيكم ع قد تعبكم واجتهادكم 

 

   علم اليقين انه هذه الدوسية كافية ووافية باذن الله لحتى تتمكنو    ااعلموطلابي الاعزاء

الوحدة   واوراق عمل    بأفضلمن هاي  تدريبات  انه تشمل  وحال، وكنت حريص  صورة 

واسئلة الكتاب واسئلة خارجية ووزارية حتى لا يحتاج اي طالب منكم لاي مصدر خارجي،  

وزاري باذن    سؤالتكون قادر على حل اي    أنك وثقو تماماً انه بعد دراسة هاي الوحدة  

 . الله

 

 حريص كل الحرص على نجاح كل طالب فيكم مهما كان مستواه،    أنيجيداً    ا واعلمو

الناجحين  لأ من  تكونو  الله  وان شاء  نجاحي  من  نجاحكم  التوفيق   والأوائلنه  وفالكم 

 . وجل عز المولى والنجاح باذن

 

 

  



 

  

 المصفوفــة الدرس الأول: 

 [ المصفوفة هي مستطيل يضم مجموعة من الأرقام مرتبة على شكل صفوف وأعمدة محصورة بين قوسين           ]

 ويرمز لها بأي حرف نريده. 

 .تسمى الأرقام التي تكون داخل المصفوفة بالمدخلات 

   :يوجد رتبة لكل مصفوفة وتكون عدد الصفوف × عدد الأعمدة على النحو التالى -  H2×3  :-    هي مصفوفة

 تتكون من صفين وثلاث أعمدة.

 .عدد مدخلات المصفوفة = عدد الصفوف × عدد الأعمدة 

 : (1) مثال

  تإذا كان

2 4
6 5 3

f H1 54 18
0 7

− 
−   =

    
 

 

 رتبة كل مصفوفة.(  1) جد:

22جد قيمة  ( 2) 23 12 21f H f H 

)جد قيمة  ( 3) ) ( )11 11f H+

 

 

 

 : (2) مثال

إذا كانت   
7 1

H 0 1 25 f
9 16

 
= − − 

)، فإن قيمة  )
2

2211
Hf − 

  



 

  

 : (3) مثال

2  تإذا كان

41 2
f8 3s s

−  =− −  
 - ما يلي: جد 

 =22fقيمة س التي تجعل  ( 2)  رتبة المصفوفة.(  1)

(3  )32 22

1
f f
4
−

 

 

  تدريب:

  إذا كانت

1 2
15 4

f H515 2 4 6
4 3

− 
   = =−   

 

 -، جد ما يلي:  

23(  2)   ، ب.Hرتبة المصفوفة (  1) 22 33 22f f H H 

 مجوع العمود الثاني في المصفوفة ب. H.   (4)مجوع العمود الثاني في المصفوفة   (3)

 : (4) مثال

   -بحيث:   3×   2من الرتبة Hأكتب المصفوفة  

i}

i n 1

i n 1 H

i n 2

 −


= =
 

 

 

 

  



 

  

 : (5) مثال

ni  أكتب المصفوفة H H=   حيثو ni2 n i H+ −  H  =3    ×2، وكانت رتبة المصفوفة   =

 

 

 

  تدريب:

  إذا كانت
nif f=   حيث أنnid3 i2 f− = 

 الحل:
7 4 1
5 2 1 f

03 3

− − − 
− − = 
−  

 

  تدريب:

  -حيث:  3×   3أكتب المصفوفة س من الرتبة 
( )

2 2

2 id

i d i d
si d i n

= +
= −

 

 الحل:
3 3

14 2
1 8 1 s

1 418


 
= 

  

 

 : (6) مثال

 اكتب المصفوفة dis s=  حيث   3×   3والتي من الرتبة 

 id

D I DI
sD I 2 D I

=
= − +

 

 

 



 

  

  تدريب:

   3×   2إذا كانت المصفوفة ص من الرتبة 

فأكتب المصفوفة ص حيث أن 
( )

( ) 2 i]

i di d
wi d i n

+=
= −

 

3 الحل: 2

1 1
w

3 1 

 
= 

 
 

  تدريب:

  -بحيث:  3×  4أكتب المصفوفة س من الرتبة 

l

k l
k

k l k
k l 1 s
k l l






= =
 

 

3 الحل: 4

2 13
1 29

s91 3
16 464



 
  =
 
  

 

  تدريب:

بحيث   3× 3من الرتبة   Hكون المصفوفة 
( ) ( )i d

id1 H− − = 

 الحل:
3 3

1 1 1
1 1 1 H
1 1 1



− 
− − = 

−  

 

  تدريب:

)بحيث   3× 3من الرتبة   Hكون المصفوفة  )( ) idi d H − = 

 الحل:
3 3

0 0 0
0 0 0 H
0 0 0



 
= 

  

 

 



 

  

  تدريب:

  إذا كانت

5 2 4
6 w 4

s
w 1 7
5 10 2

−
−

=
−

 
 
 
  

 -، جد ما يلي:  

32قيمة  ( 2)    رتبة المصفوفة.(  1) 23s s+ 

)إذا كان    (3)  )
3

3364 s=فما قيمة ص ،.    

 

  

  تدريب:

  حيث أن: Hفي المصفوفة المربعة التي من الرتبة الثالثة  
1

i d3 idH
2

+ − 232، فأوجد  = H2− 

 

 

  تدريب:

id  حيث:  2×3من الرتبة  Hاكتب المصفوفة 

i d i3
i d d 2 H
i d d i

 
= + − =
  

  

2 الحل: 3

2 1

0 3 H

6 3



− 
  =
 
  

 

 

 



 

  

 أنواع المصفوفات / مصفوفات خاصة

 ( المصفوفة المربعة: 1)

 يكون فيها عدد الصفوف = عدد الاعمدة 

 مثال: 
1 2

H
1 3

 
= − 

، 

3 2 1

2 5 0 f

9 7 3

− 
  =
 
  

 

 

 

 ( مصفوفة الوحدة "م": 2)

ويرمز لها   1هي مصفوفة مربعة دائمًا، جميع مدخلاتها اصفار ما عدا عناصر القطر الرئيسي تكون عناصره =

 .  "م "بالرمز 

 id

i d 1
l

i d 0

= 
=

 
 

2 : مثال

0 1
l

1 0

 
= 

 
، 3

0 0 1

0 1 0 l

1 0 0

 
  =
 
  

 

 

 ( مصفوفة الصفرية "و": 3)

 وليس بالضرورة أن تكون مربعة.  "و"جميع مدخلاتها اصفار ويرمز لها بالرمز   تكون

3    : مثال 2

0 0 0
,

0 0 0 

 
= 

 
  

 

 ( مصفوفة الصف: 4)

 × ن 1تتكون من صف واحد ومن الرتبة 

    مثال:  3 2 1 H=⟵       3× 1أ من الرتبة 
 



 

  

 : العمود ( مصفوفة 5)

 . 1عمود واحد ومن الرتبة م ×تتكون من 

    مثال: 

1

2 H

3

 
  =
 
  

 1×3أ من الرتبة   ⟵  

 

 ( مصفوفة القطرية: 6)

 هي مصفوفة مربعة بحيث:

id0 s=    لكلi d⟸  .مدخلات القطر مش ضروري تكون واحد، ممكن تكون أي اشي 

   مثال: 

0 0 3

0 4 0 s

5 0 0

 
  =
 
  

   

 

 ( مصفوفة المثلثية العلوية: 7)

 تكون مدخلاتها التي تحت القطر الرئيسي اصفاراً هي مصفوفة مربعة 

   مثال: 

7 3 5

2 4 0 H

9 0 0

 
  =
 
  

    ،
4 2

s
5 0

 
= 

 
 

 المصفوفة القطرية والمثلثية العلوية والوحدة هي مصفوفات مربعة.    ملاحظة:

 مثال: 

لديك المصفوفات  
8 3 2

H
9 5 1

− −
=

 
  

  ،
1 0

f
0 1

=
 
  

  ،

8

2 [

5

=

 
 
 
 

 

   هل ب مصفوفة وحدة (  2)    . ما نوع المصفوفة جـ( 1)

 .Hما مجموع مدخلات العمود الثاني من المصفوفة  (3)



 

  

 تساوي مصفوفتين: 

 يوجد شرطين لتساوي المصفوفات: 

 ( يكون لهما نفس الرتبة.1)

 ( المدخلات المتناظرة متساوية لكل عنصر في المدخلات. 2)

 تين. المصفوفتين متساوي إذا اختل احد الشروط لا تكون      :ملاحظة

 مثال: 

,≠)ضع الرمز المناسب    في المكان المناسب مع ذكر السبب: (=

(1) 
3 2

4 1

 
 − 

               ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅    
3 2

4 1

 
 
 

 

(2   )
0 0 0

0 0 0

 
 
 

                  ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅  
0 0

0 0

 
 
 

 

(3 )   3 2 1                  ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅  

1

2

3

 
 
 
  

 

(4  )
0 1

1 0

 
 
 

                  ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅  
1 0

0 1

 
 
 

 

(5  )
7 3

6 5

− 
 
 

                  ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅  
7 3

6 5

− 
 
 

 



 

  

 مثال: 

 ل إذا علمت أن أوجد قيم س، ص، ع، 

 
w2 21 8 s3

0 15 g w2 u s2

  
=    − +   

  

 

 مثال: 

إذا كان
4 35 u s s5

g w s w s2 7

+  
=   + +   

  

 أوجد قيم س، ص، ع، ل.  

 

 مثال: 

إذا كان
1 w s3u s2 5

w2 s 43 4

− −+ −   
=   +  

  

 أوجد كل من س، ص، ع. 

 

 مثال: 

8 6 g3 w s u w s

5 9 w s w s

+ − + +  
=    − +   

  

 

 

  



 

  

 مثال: 

إذا كان
9 w5 s43 s2 36

l g4 l2 g3g2 7 16

−+   
=   + −−   

  

 جد قيم س، ص، ل، م.  

 

 

 مثال: 

إذا كانت 

2

2

1 6 1 3 s

2 s5 s 2 6

−  
=   − −   

  

 جد قيم / قيمة س.  

 

 

 مثال: 

إذا كان
 

  u

33

4 6 g w

1 1 s 38
81

−   
  =  −     

  

   . ، ص، ع، ل س  قيمة كل منجد 

 

 

 



 

  

  تدريب:

2

s

i
2

s

3 w
3 4

5 u 5
1 s 

 
  

=   
   

− 

 

 جد قيمة ص، ع.  

 

  تدريب:

إذا كانت  

21 s s
f

4 s2 1

−
=

+

 
 
 

مصفوفة مربعة ثنائية حيث   H، وكان   
( )

idi
H

i d i d

i d d
=

 + 


 
  

  = ب هي:Hفأن قيمة س تجعل  

 ϕد(    1جـ(   1-ب(   2أ( 

  تدريب:

 إذا علمت أن
3 320 w s

w s 5
+   =+  −    

 فإن المقدار
2 2w ws s= + −  ............. 

د(    5-ج(   4-ب(   5أ( 
1
4

 

  تدريب:

  إذ كان

2 3s2 0 s s4 s

7 5 7 5

−  
=   − −   

 

 فجد قيم س التي تحقق المصفوفة

 {2 ،0} الحل:



 

  

  تدريب:

 إذ كانت
s w

s 1 s

5 2 2
2

2 210

−

−

  + 
=   −  

 

 فجد قيمة س ، ص. 

 1، ص =  1س =  الحل:

  

  



 

  

 الدرس الثاني: العمليات على المصفوفات 

 

جمع وطرح 
 المصفوفات 

ب المصفوفة   ضر
  
 بعدد حقيق 

حل المعادلات 
 المصفوفية 

ب المصفوف  ات ضر

 :
ا
 - جمع وطرح المصفوفات:  -أولً

  ( لهما نفس الرتبة.1) يتحقق شرطين:عند جمع وطرح المصفوفات يجب أن 

 ( نجمع المدخلات المتناظرة.2)

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

  تإذا كان

2 3
2 7 3 2

56 [ f H
4 1 5 4

78

 
    = = =    −   

  

 -فأوجد ناتج ما يلي:  ،

جـ –أ   (3)   ب –أ  ( 2)   أ + ب( 1)

 

 

 

 

  تدريب:

  + ب حيث أن Hجد ناتج 

3 1 2 3

2 1f H

7 5 9 7

−   
   = =
   
      

 :- 

  



 

  

 
 
ب المصفوفة بعدد حقي -: ثانيا   ضر

 - : ق 

 يجب ضرب العدد في جميع مدخلات المصفوفة. ( 1)

 المصفوفة الناتجة من نفس الرتبة. ( 2)

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

  تإذا كان
1 4 3

H5 2
−  =−  

 .−H2 ،Hأوجد  ،

 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

  تإذا كان
4 1 5 2 10 9 13 3

[ f H1 0 1
− − − −− −     = = =

         
أثبت   ،

 جـ.5ب =  H  +2أن 

 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

إذا كان  
0 2 4 3 2 3

[ f H
5 0 4 0 1 5

    
    

     

−
= = =

−
 جـ.3ب +  H4  –  5أوجد المصفوفة س حيث س=    ،

 

 

 

  



 

  

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

إذا كان  
3 1 3 5

w s
1 0 2 4

−   
= =   

   
 ص(. +  )س  14-ص 16س + 17فأوجد قيمة المقدار   ،

 

 

  تدريب:

  إذا كان
1 23 1 3 1

[ f H
1 33 2 2 0

−    
= = =     −    

 أوجد قيمة المقدار:، 

( ) ( ) ( )[ H 86 [ f 85 f H 87+ − − − + 

الجواب:  
2 6

3 4

 
 − 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

  تإذا كان
1 0 2 s3 7

2 1 s ww l

     
= +     −    

 س، ص، م. فأوجد قيم  ،

 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

  تإذا كان
1 2 0 5 1 s

w 6 s 4 8 2

− − −     
+ =     −     

 فأوجد قيمة س، ص.  ،

 

 

 



 

  

  تدريب:

  إذا كانت

2 5 w7 3 w s

s2 32 0 u4 3

−     
= −    −     

 

 2-، ص = 1 ±  = س -: الحل

 {1،  0}ع =     

  تدريب:

، ل التي تحقق  ، ع ، ص أوجد قيم س
4 2 2 0 w 2

u s
5 7 g u 5 3

     
= +     

     
 

 1= ع،  1 = س -: الحل

 0، ل =  2=  ص              

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

  ص ، ع ، ل التي تحقق أوجد قيم س ،
w2 u u s1 g g w

s 3 g ws 1 w 8

       
+ = +       

      
 

 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

 جد ناتج
i i i i

i i
i i i i

−   
+   

−   
 

 

 



 

  

  تدريب:

  أوجد قيم س، ص، ع التي تحقق المعادلة:  
w5 sw2 16 1 8 s

3 2
2 u13 12 u 3 3

+ −     
+ =     −− + −     

  تدريب:

  إذا كان:      24 36 2 s6 s2 s− = − −  تحقق المعادلة. جد قيم س التي +

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

إذا كان 
1 01 6

f H
2 34 1

   
= =   −   

)جد المقدار  ،   )2l f5 H15 f H2 8+ − − +

  تدريب:

، ب، جـ التي تحقق المساواة Hأوجد قيم 
4 f 4 6 H f H

2 3
3 3 [ 3 1 3 [

+     
+ =    + −     

 

 H  =4  -: الحل

 8ب =                          

جـ =              
1
2



 

  

 خصائص جمع المصفوفات: 

 

  تدريب:

إذا كان 
02 1

H1 2 3
−  =−  

 : س في كل مما يلي جد قيمة المصفوفة

41 2 3 13
[ f5 0 07 86

− −   = =−      
 

1)  [4 f3 H2 s+ − =

 

 

 

2)  ( )
1

[ f H2 s
2

− − = 

3)  [ f H s+ − =

 

2)  ( ) ( )H2 [ s 4 s f 2− + = − 



 

  

: لثثا
 
 - : حل المعادلات المصفوفية -ا

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

 -حل المعادلة المصفوفية التالية: 
1 2 0 1

s2 s 5
3 4 1 2

    
+ = +    − −    

 

 

 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

 -حل المعادلة المصفوفية التالية: 
1 5 0 4

2 s 3
4 3 3 2

−     
= +    − −    

 

 

 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

) -حل المعادلة المصفوفية التالية:  )
1 21

l s s 2
2 2 1

  
+ = + −  −  

 

 

 



 

  

  تدريب:

  إذا كان
1 1 1 0 0 1

[ f H
0 1 0 0 0 0

     
= = =     

     
 حل المعادلة التالية: ،  

( )[ s2 H s 3 f+ = − − 

:  الحل

2
0

5
s

1
0

5

 
  =
 −
  

   تدريب:

 -حل المعادلة المصفوفية التالية: 
1 3

l3 s2 s2 3
1 2

  
+ = −  −  

 )حيث م مصفوفة الوحدة(.، 

:  الحل

3
3

4
s

2
0

3

 
  =
 
  

   تدريب:

إذا كانت  
0 6 2 31

f H [ f H
312 3 5 1

−
+ = = =

− −

   
      

 + جـ Hب =  3س + 2حل المعادلة ، 

:  الحل
2 21

s
41 10

− 
= 

 

   تدريب:

f  - حل المعادلة المصفوفية:  H f3 s2+ = حيث+
0 2 2 31H f [ [ H

20 2 0 1

−  
− = = =  −   

  ، 

:  الحل

5
1

2
s

5 7
2 2

− −
  =
 −
  



 

  

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

حل المعادلتين المصفوفتين:     
2 5

w4 s3
9 12

 
= + − 

7 8
w3 s2

6 9

− 
= + − − − 

 

 

 

 

 

 

   تدريب:

2 -حل المعادلة المصفوفية التالية: 

0 16 4
s , l 2 l s 2

1 24 2

    
+ + + = + +    

    
 

:  الحل
12 5

s
5 0

 
= 

 

   تدريب:

)  -إذا كانت:   )2

4 2 0 4
3 l s 2

6 3 3 1

   
− = −   −   

 ، أوجد المصفوفة س 

:  الحل

2 6

s5
3

2

− 
  =

−  



 

  

 
 
ب المصفوفات - : رابعا  - : ضر

× ب حيث  Hمصفوفة من الرتبة م × ن، ب مصفوفة من الرتبة ن × ل، فأن حاصل الضرب جـ =    Hإذا كانت  

 جـ مصفوفة من الرتبة م × ل، وتكون مدخلات المصفوفة جـ على النحو الآتي:  

f H f H f H [iK Kn I2 2d i1 1d id + +  +  = 

 - لضرب أي مصفوفتين يجب أن تكون:    ملاحظة:

 × ب H= عدد صفوف المصفوفة ب )الثانية( حيث جـ =    )الأولى( Hعدد أعمدة المصفوفة 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

3 5
2 2 2 1 3

6 3[ f H0 4 55 3
1 2

 
−     −= = =       

  

 -أي من العمليات الآتية مقبولة: 

(1  )H ـ   ـ3)  × ب  H(  2)  × ج  ( ب × ج

 H( جـ ×  6)  ( جـ × ب 5)  H( ب ×  4)

 

 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

إذا كانت 
2 1 4 5 3

[ H
2 9 5 6 1

−  
= =  − −   

 H×  جـ  ( 2)  × جـ H(  1)فجد: 

 

 

 



 

  

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

إذا كان 
5 22 3

f H
0 25 7

   
= =   −  

 H×  ب  ( 2) ب ×  H(  1)فجد أن أمكن: 

 

 

 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

Kمصفوفة من الرتبة   Hلتكن   2،  ل، فما قيمة كل من   5ب مصفوفة من الرتبة ×g Kل التي تجع H ×  ،ب 

 معرفة  Hب×

 

 

 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

جد ناتج  

5 4
3

2 1 1 3 2
1

3 0

  
      −          

 

 

 

 



 

  

 خصائص عملية ضرب المصفوفات: 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

إذا كانت  
2 1 2 3 4 6

[ f H
5 2 1 5 2 3

− − −    
= = =     −     

 -المصفوفة:  فجد ،  

(1  )H . (  2)  بH جـ . 

 

 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

 - .ب = جـ فما رتبة المصفوفة ب في كل مما يلي: H، ب ، جـ مصفوفات بحيث أن Hإذا كانت  

(1  )4 2 5 2[ H   (2  )5 3 3 3[ H  

 

 

 

  



 

  

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

جد قيم س، ص بحيث أن: 

6 1
5 s64 20 3

w 4
2 434 5 1

8 5

 
    =     −− −   

  

 

 

 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

إذا كان  
3 3

s
3 3

− 
= − 

وكان 
2sg s=  جد قيمة الثابت ل ، 

 

 

 

 

 

   تدريب:

إذا علمت أن  
4 1 1

H
22 0

−  −
= − 

، جد المصفوفة س بحيث أن  
21 2

s H H3 s
3 3
−

= + 

:  الحل
8 10

s
4 0

− 
= 

 
 



 

  

   تدريب:

إذا كان  

h
2

h
2

0 1 0
L s

1 0 0

−  
= =  

   

)بين أن   )
h h

s L s L
h h

 
− = + 

 

 

  :اتملاحظ

(1)  H   ب ×   ≠× بH ← )خاصية الضرب ليست تبديلية( 

 ـ H× ب =   Hإذا كان   (2)  × جـ ليست بالضرورة أن تكون ب = ج

 = و أو ب = و  Hبالضرورة أن تكون   × ب = و فليس Hإذا كان   (3)

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

)ن أن ه، ب مصفوفتان لهما نفس الرتبة، برHإذا كان   )
22 2F FH2 H F H+ +  +. 

 

 

 

 

 

  



 

  

 تدريبـــات متنوعـــــة

)ت س، ص مصفوفتان من الرتبة ن بحيث أن  كان  إذا   ( 1) )( ) 2 2w s w s w s− + = واحدة    فأن−

 :من العبارات الآتية صحيحة

 س، ص أحدهما مصفوفة صفرية  ب(    س=ص أ(

 س ، ص أحدهما مصفوفة الوحدة  د(   س ص = ص س  جـ(

 

 - ص( دائمًا تساوي:   -  ص( )س  +  س ، ص مصفوفتان فإن )س ت كان إذا  (2)

 أ(
2 2w ws2 s−  ب(   −

2 2w sw ws s− + −   

 جـ(
2 2w sw ws s− −  د(  +

2 2w s− 

 

مصفوفات بحيث تكون عملية الجمع والطرح معرفين وكان ل عدد حقيقي فأن العبارة    ، ب، جـH  تكان  إذا  (3)

 - الصحيحة دائمًا هي: 

 H× ب = ب ×   H ب(  × جـ فأن ب = جـ H× ب =   Hإذا كان   أ(

 جـ + ب جـ H+ ب( × جـ =   H) د(  ( × )ل ب(H× ب( = )ل   Hل ) جـ(

 

  تكان  إذا (4)
2

g i f H
s s

i g H f

   
= =   

   
 فأن: 

fH أ( g f H i= + ب(  =
2 2s H g f H i= + = 

 جـ(
2 2f H g fH2 i+ = fH2 د(  = g f H i= + = 

 



 

  

2إذا كان    (5) 2 3 2 2 3[ f H    ، :أي العمليات الآتية يمكن اجرائها - 

1) H ـ   × جـ + ب  H (3  × ب + ج

 ـ Hب ×   (2  Hب × جـ +   (4  + ج

 

  كان إذا  (6)
5 1

H
1 0

 
= 

 
فجد:  ،

4 3 2H H H ثم جد ،
200 H 

 

 

)  -مصفوفة مربعة بينن أن: Hت  كان  إذا  (7) )
3 2 3l H l H3 H3 H− − + 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

  

 المحــــددات : لثالدرس الثا

 :
ا
 -: فك المحددة من الرتبة الثانية -أولً

إذا كانت  
21 11

22 12

H H
H

H H

 
= 

 
 

12فإن  21 22 11H H H H H −  = 

 حاصل ضرب عناصر القطر الفرعي.  –قيمة المحددة = حاصل ضرب عناصر القطر الرئيسي 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

إذا كانت  
4 3

H
2 6

 
= 

 
 .H، فأوجد محددة المصفوفة 

 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

إذا كانت  
3 2

H
5 2

 
= − 

 H2، أوجد 

 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

إذا كانت  
2 1 3 2

f H
3 4 1 5

− −   
= =  −   

 :، جد

1 )H1 )f3 )f H+1 )f H+ 

 



 

  

f  ←  المحدد لا يوزع على الجمع والطرح   ملاحظة: H f H   

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

إذا كانت  
2 0 4 2

w s
1 4 2 5

   
= =   − − −   

 ، أوجد: 

1 )s2 )w3 )w s+4  )w s 

 

 

 

 

f ←المحدد يتوزع فقط على الضرب     ملاحظة: H f H =  

  تدريب:

  إذا كانت
1 1 2 1

f H
2 1 4 3

− −   
= =   

   
f2أوجد ،  H3− 

 96- الجواب:

  تدريب:

2  إذا كانت f 5 H= fفإن ، = H=  

 

 -قواعــد هامــة: 

مصفوفة من الرتبة الثانية فأن   Hإذا كانت  ( 1)
2H ; H;= 

3Hمصفوفة من الرتبة الثالثة فإن  Hإذا كانت   (2) ; H;= 

KHمصفوفة مربعة من الرتبة ن فأن  Hإذا كانت   -بشكل عام:  (3) ; H;= 



 

  

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

2مصفوفة ثنائية وكان  Hإذا كانت   H= فإن ،H3   :يساوي - 

 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

40وكان   من الرتبة نمصفوفة  Hإذا كانت   H2 5 H=  ، فما هي رتبة المصفوفة=

 

 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

إذا كان  
5 2

H
4 1

 
= 

 
 تساوي. H2، فإن قيمة   

 

 

 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

8إذا كانت س مصفوفة من الرتبة الثانية وكان   s2= فأن ،s3= 

 

 



 

  

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

9إذا كانت س مصفوفة من الرتبة ن وكانت المصفوفة س مصفوفة مربعة وكان   s=  وكان ،
16 2

s
9 3
=

 أوجد قيمة ن. 

 

 

 

 

  تدريب:

1  إذا كان fH− 7وكان ، = f2=  ، ب مصفوفتان من الرتبة الثانية.H، أوجد محدد أ بحيث  −

  الجواب:
4

H
7
−
=

  تدريب:

 - ص من الرتبة الثانية حيث ل ثابت، فأن احدى العبارات صحيحة دائمًا:  لأي مصفوفتين مربعتان س ،

w  (أ s w s= )  (ب+ ) ( )2w s g w s g = 

w  (جـ s w s= )  (د− ) ( )2w s g w s g= +

  تدريب:

مصفوفة مربعة من الرتبة الثانية، ب مصفوفة مربعة من الرتبة الثانية بحيث   Hإذا كانت  

64 f2 H4 f H− = −   أوجد ،f H 

2  الجواب: f 3 H= − =

6 f 1 H= − =



 

  

  تدريب:

3إذا كانت ص مصفوفة ثنائية وكان جـ عدد ثابت،  w w[= :فأن جميع قيم جـ الممكنة هي ، - 

 81 (د9 (جـ    27 (ب 3 ±  (أ

  تدريب:

إذا كانت  
1 2

H
s 3

 
= 

 
20، وكان   H2=  -فإن قيمة س هي:  −

 4- (د6.5 - (جـ    6.5 (ب   4  (أ

  تدريب:

إذا كان  
s3 f 3

wf 3 f

− −    
=      −    

]، وهو على الصورة  ; H=   فإن ،H= 

صفر  (دلا يمكن معرفتها (جـ  موجب    (ب سالب    (أ

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

16 الثالثة،، ب مصفوفتان من الرتبة  Hإذا كانت   H= أوجد ،f :في الحالتين الآتيين - 

H5إذا كان (أ f=  ب)  f f H= 

 



 

  

  تدريب:

إذا كانت  
5 4

4 H H
w s

 
= = 

 
 -، أوجد: 

  (ب H2  (أ
4 s

5 w

 

 

  تدريب:

fبحيث   2×   2، ب مصفوفتين مربعة من الرتبة   Hإذا كان   H f H 18 Hf + ، فإن   =

1
H
2

 -يساوي .............. :

 1 (د 2 (جـ   9 (ب   7 (أ

  تدريب:

إذا كانت  
2 s

H
s 2

 
= 

 
، وكان   

3125 H= .فجد قيمة / قيم س 

3  :الحل s = 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

أوجد قيمة  
1 K K

K 1 K

+

−
 

 1 :الجواب



 

  

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

أثبت أن 
i i i i

i i i i
=

−

  تدريب:

أثبت أن 
1 i 2 i 1

i 1 1 i
=

  تدريب:

أثبت أن 
1 s213 3 s6 3

s3 27 2 1 s

−
= +

− −

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

إذا كان  
1 3 3 s

5 1 1 s 2
=

+
أوجد قيمة / قيم س.

 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

أوجد قيمة / قيم س التي تجعل  
2 s3 s

5 s 02 2
=

−
 

 



 

  

  تدريب:

أوجد قيمة / قيم س التي تجعل  

2 0 1 s22 s

2 s 41 s

−
=

+−
 

 1، س =  2-س =  :الحل

  تدريب:

إذا كان  
4 12 s2 s3 s2

s 4 3 s5

− + −
=

−
 فأوجد قيمة / قيم س.، 

  :الجواب
18

2 s
13
−
= 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

إذا كان  
1 s3 1

2
s 2s 2

−
=  فما قيمة / قيم س. ، +

 

 

 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

قيمة س التي تجعل  
2

1 3
s s
2 1

= + 

 

 

 



 

  

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

إذا كان  
1 s 1 s2

f H
1 3 s 2

−   
= =   

   
وكان 

1
2 f H

2
=  ، فما قيمة س.+

 

 

 

 

  تدريب:

إذا كان 

( )
i

i

1 s

g
1 2 s

−

=
+

3وكان   g= .أوجد قيمة / قيم س 

si  :الحل = 

  تدريب:

حل المعادلة التالية   
s

s

5 31
2 0 s 3

2 11


−
= + 

  :الجواب 7 5 3
s

4 4 4 4
   

= 

  تدريب:

إذا كان 
0 2 2 1

w s
5 1 4 0

   
= =   −   

  فإن
2 2w s− 

 43- :الجواب



 

  

  تدريب:

  إذا كان
3 K4 l5

w s
2 61 5

   
= =   −   

  =wsجد قيمة م ، ن التي تجعل  

 4، م =   9الحل: ن = 

  تدريب:

إذا كانت  

23 s5 s
H

3 5

− − 
= 

 
 Hجد قيمة س بحيث أن أو

الحل:  
55 s

2


= 

  تدريب:

إذا كان  
5 4 0 4

w s
2 1 2 1

   
= =   − −   

)جد قيمة   )w s s2+ − . 

 صفر الحل: 

 -: 3×  3فك المحددة من الرتبة الثالثة 

 

)نظام الإشارات مع المدخلات   )i d 1+  هـ رقم العامود. الصف،حيث ي هو رقم  −

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

3 1 2 1 1 11 1 1 H H H21 1131
3 2 2 2 1 21 1 1 H H H H22 1232

H H H3 3 2 3 1 31 1 1 33 23 13

+ + +− − −  
 + + +− − −  = 
 + + +− − −  

 



 

  

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

4 3 21 1 1

5 4 31 1 1

6 5 41 1 1

− − −+ − +

− + − = − − − 

+ − + − − −

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

جد 

1 3 2

2 5 4

7 6 1

−

 ( بدلالة مدخلات العمود الثاني2)  ( باستخدام التعريف  1)−

 

 

 

 

 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

قيمة س التي تحقق   جد

3 2 1

20 1 s 2

5 0 0

−

=

  



 

  

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

إذا كان  

4 2 3
9 s

2 1 4
s 4

12 6 11

− −

= −  ، جد قيمة س التي تحقق المعادلة. −

 

 

 

 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

21 s s

1 2 4

1 3 9

=

−

 ، أجد قيمة س  

 

 

 

 

 

  تدريب:

حل المعادلة 

2

2

s 0 s

1 1 0

s 0 1

−

=



 

  

  تدريب:

حل المعادلة 

s 3 0

0 1 s

3 3 s 1

=

+

  تدريب:

حل المعادلة  

0 1 1 s

1 1 s 1

2 s 1 1

−

= − +

−

2.1 ±الحل: س =  

  تدريب:

2 0 s
1 7

3 2 1
4 1

6 5 4

−

=
−

−

أجد قيمة س.  

1الحل: س = 

  تدريب:

جد قيم س التي تجعل 

3 0 2
3 s

2 s 1
s 7

4 1 0

− − =

−

 

2الحل:   10 s− = 



 

  

  تدريب:

جد قيم س التي تجعل 

2 0 1
s s

32 3 2 1
s 5

6 5 4

−

= + −

−

1الحل:   6 s− = 

  تدريب:

حل المعادلة  

2 s 1
1

0 s s 1 s
2

1 s 0

 =

الحل:  
5

s
12 12
 

= 

 

 ية العلوية ثالمثل إذا كان المحدد على صورة المصفوفة   ملاحظة:

H H H21 1131
H H H H H 022 11 2233 32

H 0 033

   الرئيسي ببعضها. ، نضرب عناصر القطر =

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

إذا كانت  

0 0 1 s

0 2 s 0 H

3 s 0 0

−

− =

−

 يساوي .............  H، فأن  

 

 

 



 

  

 تدريبـــات 

 -ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة: 

  كان إذا  (1)
2

0 0 1 s

9 0 1 s s 0

1 0 0

−

= + فأن +
6s=  .......................... 

 10000د(   100جـ(   1000ب(    1أ( 

 

مجموعة حل المعادلة   (2)

2 1 s

8 3 s 0

s 0 0

= − 

 3- د(   3 جـ(    2- ب(   2 أ(

 

قيمة المحددة   (3)

2 1 i

1 i 0

i2 0 0

= 

أ( 
2 1

i2
2

ب(   
2i2 )جـ

2i2   )د
1

i2
2

 

 

  المصفوفة  ت كان  إذا  (4)

H H5 5

H5 H 0 s

5 0 0

، وكان    =
225 s=    فأن القيمة الموجبة للعددH  ......... تساوي 

جـ( ب(   أ( 
1
5

 د(    

 



 

  

إذا كان    (5)

2

3

5

9 3 3

4 7 5 0

s 0 0

 فأن قيمة س = .................. ،  =

 د(   جـ( ب(   أ( 

 - خصائص المحددات: 

 ( إذا كانت جميع مدخلات أي صف أو عمود اصفاراً فإن قيمة المحدد = صفر 1)

 : الـمث
0 0

4 3
 ،

3 0 2

2 0 5

0 45

−

 

 

 عامل مشترك من أي صف أو عمود    أن نخرجيمكن ( 2)

    : الـمث
2 1 4 2

2
7 5 7 5

 = 

 يعد خلاف المصفوفات وكان العامل يسحب من جميع المدخلات.   ملاحظة:

 

 ( 1-مكان عمود آخر، نضرب المحدد بـ )عند تبديل أي صف مكان صف آخر، أو أي عمود ( 3)

) : الـمث ) ( )
1 54 3 3 4

1 1
3 45 1 1 5

− = − = 



 

  

إذا اضيف لمدخلات أي صف، أو أي عمود مضاعفات نظائرها في صف آخر أو عمود آخر فلا تتغير (  4)

 قيمة المحدد

 : الـمث
6 4 3 5 4 2 3 2

6 5 6 5

 +  +
= 

 

 عامودين في مصفوفة فأن محددها يساوي صفراً. تساوت المدخلات المتناظرة في صفين أو ( إذا 5)

 : الـمث

8 6 3

9 7 2

8 6 3
 

 كانت المصفوفة مصفوفة مثلثية علوية فأن محددها يساوي حاصل ضرب عناصر القطر الرئيسي ( إذا 6)

 

 : الـمث

H H H21 1131
H H 0 H2232
H 0 033

H فإن= H H 1H22 1133   = 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

إذا كانت  
} H

5
[ f

 ، أوجد: =

1 )
}3 H2

[3 f2
2 )

H2 } H

f2 [ f

−

−
3 )

[2 } f2 H

[2 } f2 H

+ +

− −

 



 

  

  تدريب:

  إذا كان
f2 H2

6
] [

فأن، =
]3 [3

f H
= 

 9-د(    6-جـ(    3ب(    9أ( 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

  إذا كان
[ H

3
g f

فأن قيمة ، =
g [ ]5

f H f5

+
=

+
 

 

 

 

 

 

 

  تدريب:

  إذا كانت
w s

H
g u

 
= 

 
20وكان ،  H2= :جد كلًا مما يلي - 

1 )
w2 s2

g3 u3
2 )

w w s

g u g

+

+
3 )

g3 w2 u3 s2

g3 u3

− −
 

4  )
g2 w u2 s

g3 u3

− −
5 )

2 H6)
4 H



 

  

  تدريب:

 لمحددات أثبت أناباستخدام خواص 

1 H [ f

1 f H [

1 [ H f

+

= +

+

 

 

  تدريب:

 لمحددات أثبت أناباستخدام خواص 

2 H [ f

2 [ f H

2 f [ H

−

= − +

−

 

 

 

  تدريب:

2 أثبت أن

2

w s 1

1 ws s 1 s

w 1 ws w

= +

+

 

 

 

  تدريب:

3 أثبت أن 2

2

u w s

u w s 0 1 w

1 0 u

− −

+ + = 

 



 

  

  تدريب:

 أثبت أن

2 2

2 2

2 2

f [ H f [ [f

H f [ [fH H H[ [

[ H f fH H f

= 

 

 

 

  تدريب:

2 أثبت أن 2

2

1 f 1 H fH [f

f f H f H f f [H

[ [ f 1 [ f

+ =  

 

 

 

  تدريب:

 أثبت أن

2

2 2 2 2

2

[H fH 1 H

1 [ f H [f 1 f fH

1 [ [f [H

+

+ + + = +

+

 

 

 

  



 

  

 النظير الضربي للمصفوفة المربعة : الرابعالدرس 

 ــتعري   ف:  ـــ

 إذا كان محدد المصفوفة المربعة = صفر فإن المصفوفة تسمى مصفوفة منفردة )ليست لها نظير ضربي(.  (1)

 صفر فأن المصفوفة تسمى مصفوفة غير منفردة )لها نظير ضربي(  ≠إذا كان محدد المصفوفة المربعة  (2)

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

 - الآتية هي: المصفوفة المنفردة من بين المصفوفات 

 أ(
7 3

6 2

 
 
 

( ب
0 1

0 1

 
 
 

( جـ
3 1

6 2

 
 − 

(  د
2 3

4 6

− − 
 
 

 

 

 

 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

 - احدى الآتية من المصفوفات لها نظير ضربي: 

أ( 
4 8

3 6

 
 
 

( ب
4 16

2 8

 
 
 

 ,(  د2l( جـ

 

 

 

 



 

  

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

 -جد قيمة / قيم س التي تجعل المصفوفات الآتية منفردة:  

1  )
3 s

1 2

 
 − 

2  )
4 s3

2 6

 
 − 

3  )
5 1 s

2 2

+ 
 − 

4 )
2 s

2 s 4

 
 − 

 

 

 

 

 

 

 

 

  تدريب:

 جد قيم س التي تجعل المصفوفات الآتية منفردة 

1  )
1 s 3

2 s

− 
 
 

2  )
8 s

s 2

 
 
 

3  )
2 s

1 s 1

 
 − 

4 )
1 s

19 s 0

 
 + 

 

 4 ±( س =  2  2( س = 1: الحل

    3  )1 2 s− =        4  )1 0− 



 

  

  : ات هامةملاحظ

هي النظير الضربي للمصفوفة ب أو ب هي النظير الضربي    H= م ، فأن    H× ب = ب ×    Hاذا كان    (1)

 . Hللمصفوفة  

 ، .................. أيضًا مصفوفات منفردة.H2 ، H3، H4مصفوفة منفردة فأن  Hت  إذا كان (2)

 

 أسئلة الكتــــاب 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

إذا كانت  

4 2
4 56 6

f H
5 4 2 4
6 6

− 
−   = =  − − 

  

 

1  )H2  )f H3  )H f 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

إذا كانت  

19 8 2 4 1 2

10 4 1 f 1 5 3 H

7 3 1 0 2 1

− −   
   − = =
   

−      

fأوجد  H   ثمH f 

 

 

  



 

  

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

إذا كانت  
2 12 3

f H
3 11 1

−   
= =   −   

فبين فيما إذا كانت 
1 H f−

 

 

 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

إذا كانت  
2 3

s
0 0

 
= 

 
 تحقق فيما إذا كان المصفوفة س نظيراً ضربياً أم لا.، 

 

 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

أي المصفوفات الآتية منفردة وأيهما غير منفردة  

2 1 3
4 2

4 2 6 f H
8 4

1 3 5

 
−   = =    

−  

 

 

 



 

  

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

جد قيمة س التي تجعل المصفوفة 
8 2

H
1 s 3

 
= + 

 منفردة. 

 

 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

إذا كانت  

2 1 3

8 s 4 H

4 2 2

− 
  =
 
  

 قيم س. أجد، منفردة

 

 

 

 تدريبـــات 

 قيم س التي تجعل المصفوفة (1)

4 s

3 s 1

 
 − 

 منفردة هي. 

1الحل:  4 s− = 

 

 ح.  ∈واحدة من المصفوفات الآتية غير منفردة دائمًا لجميع قيم س   (2)

( أ 
3 s

s 1

 
 
 

( ب
8 s

s 2

 
 
 

( جـ
9 s

s 1

 
 − 

(  د
12 s

s 3

 
 
 

 



 

  

إذا كانت المصفوفة   (3)

21 s s

1 2 4

1 3 9

 
 
 
 − 

 منفردة، جد قيم س.  

 2.3- الحل: س = 

 

  جد قيم س التي تجعل (4)

2 1 s

5 s 5

2 1 1

− 
 
 
− −  

 . مصفوفة منفردة 

الحل: س =  
5

1
2
−

 

 

 جد قيم س التي تجعل المصفوفة (5)

s 2 3

5 0 1

2 3 s 6

 
 
 

+  

 . منفردة 

 1.11الحل: س = 

 

المصفوفة   لما قيم س الموجبة التي تجع  (6)

4 1 s

s 3

− 
 
 

 منفردة:  

 1 (د2 (جـ3 (ب4 (أ 

 

 

ما قيم الثابت ل الموجبة التي تجعل المصفوفة   (7)

3 2 g
H

1 g 2

− 
= − 

 منفردة:  

 4 (د3 (جـ2 (ب1 (أ 



 

  

ما قيمة س التي تجعل المصفوفة   (8)

1 s

2 1

 
 

− 
مصفوفة مفردة،   

3
0 s

2
 
 

 

 (أ 
7
6


 (ب
7
3


 (جـ
6


  (د
5
6


 

10ما قيمة س التي تجعل    (9)
10 5s

1 2

 
 
  

 منفردة: 

 (أ 
 (ب210

 (جـ410
  (د610

810

 

قيم س التي تجعل المصفوفة  (10)
3 1 s

2 s 4

− 
 − 

 متفردة:  

 (أ  2  (ب−5 25−جـ)  110د)   1 10−

 

إذا كانت   (11)

3 1 s

3 1 1 H

6 s 4

 
 − =
 
  

 فإن قيم س =  ،مفردة مصفوفة

2(جـ2 (ب،3(أ  −23  (د−3

 



 

  

 -: إيجاد النظير الضربي للمصفوفة

 ــتذك  نفس    ىتسم - ر:  يـ إذا وجدت مصفوفة مربعة )ب( من  منفردة  المربعة )أ( مصفوفة غير  المصفوفة 

 = م  H× ب = ب ×  Hالرتبة حيث أن 

( ويرمز لها بالرمز  Hفإن المصفوفة )ب( نظيراً ضربياً للمصفوفة ) 
1 H− وتكتب

1 H f− =

 ويكون 
1 1l H H H H− −=  =  

 

 - ن الرتبة الثانية فأن: م مصفوفة مربعة  Hإذا كانت     دة ـقاع 

11
H

H
− = 

 

 غير إشارات اللي ما تبدلو ⟸بدل أماكن   ⟸أوجد المحدد   ⟸باختصار  

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

جد النظير الضربي للمصفوفة 
3 5

H
4 6

 
= 

 
 أن أمكن. 

 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

إذا كانت   
2 2

s
1 3

 
= − 

جد  ،
1 s−

. 

 

 

 ( تبديل عناصر القطر الرئيسي1)

 ( تغير إشارات القطر الفرعي2)

 



 

  

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

إذا كان   
5 1 4 2

f H
4 2 1 3

   
= =   −   

)جد  ،    )
1

f H
−

+. 

 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

إذا كانت   
1 2

H
3 1

 
= − 

)جد  أو ،   )
1

H2
−

. 

 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

إذا كانت   
1 1

H
4 2

 
= 

 
جد أو،  

1 H2−
. 

 

 

  تدريب:

إذا كانت  
1 1 3 2

f H
2 0 0 1

−   
= =  

   
)جد أو،  )

1
f H

−
. 

 



 

  

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

إذا كانت   
0 2 1 0

f H
2 1 6 3

   
= =   − − −   

جد أو، 
1 H f−

. 

 

 

 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

إذا كانت   

1 3
2 2

H
13

2 2

 
 

= 
− 

 

بين أن  ،  
1H H−=. 

 

 

 

 

  تدريب:

إذا كان  
1 1 7 23 2

[ f H
4 2 4 11 0

−    
= = =    −    

اثبت أن،  
1f H [2− =. 

 

 



 

  

 قوانيــن هامــة جداً

lإذا كان  (  1) H f f H=  =  حيث ،f H  مصفوفتان مربعتان من نفس الرتبة فأنH ـ  هي النظير الضربي ل

f .والعكس صحيح 

(2  )
1 1l H H H H− −=  =  

(3  )
11 l H H−= =  

(4 )( )
11 1H f fH
−− −  )نعكس الترتيب( =

(5  )( )
11 1 1H f [ [fH
−− − −   )نعكس الترتيب( =

(6  )( )
1 1H H
− −=

(7  )( ) ( )
2 11 2H H

−− = 

(8  )
1l l−=

(9  )( )
11 1

H H;
;

−− =

(10  )
11
H

H
 ومنه=−

11 H H−= 

 

  :اتملاحظ

(1)  ( )
11 1f H f H
−− −+  +(2)  ( )

11 1f H f H
−− −−  − 

 

  :اتملاحظ

(1)  H H l l H=  = (2)  
1 1 1H l H H l− − −=  =  

(3)  
2l l l l= =  



 

  

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

 - ( أمام كل عبارة مما يلي: ( أو ) ✓ضع إشارة )  •

H( إذا كانت  1) f f H =   فإنH لـ ب.  هي النظير الضربي  ( ) 

 ( )   أيضاً منفردة.  H2مصفوفة منفردة فأن   H( إذا كانت  2)

(3  )( )
11 1f H f H
−− − =      ( ) 

(4 )f H f H+ = +      ( ) 

(5  )f H f H− = −      ( ) 

(6  )( )
11 1f H f H
−− −+ = +     ( ) 

(7  )f H f H =       ( ) 

(8  )( )
11 H2 H2
−− =       ( ) 

(9  )( )
1

1 1
H3 H

3

−
− =       ( ) 

(10  )( ) ( )
1 22 1H H
− −=      ( ) 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

إذا كانت   
1

1 s1 3
H H

3 5s 5
−

−   
= =   −   

 أوجد قيم س.  ،  

 

 

 

 

 

 

 



 

  

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

إذا كان   
1

s 5 2 w
H H

w 7 5 7
−   

= =   −   
 فأن قيمة س ، ص هي ..............  ،  

 

 

 

 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

فأن ،  H3مصفوفة من الرتبة الثابتة وكان   Hإذا كانت  
1 H−= .............. 

 

 

 

 

  تدريب:

H   مصفوفة مربعة من الرتبة الثانية وكان
1p ; H H;−  ،.................. = فأن ك . 

 3 ±الجواب: ك = 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

)، ب، جـ مصفوفات بحيث أن H( إذا كانت  1) )1 [2 fH− )، فأن = )( )( )
1

1 1
[2 fH

2

−
− + .......= 

 

 

 



 

  

)غير منفردتين فأن   تينمصفوف ، ب H( إذا كانت  2) )
1 1f H
− −  ............ = 

 

 

 

 

( إذا كان  3)
1

4 3
H

2 1
− 

= 
 

 = ........................  H، فأن المصفوفة  

 

 

 

 

( إذا كان  4)
1

1 1
H2

3 1
− 

= 
 

 . H، أوجد المصفوفة 

 

 

 

 

( إذا كان  5)
5 s

H
3 2

 
= 

 
، وكان 

11
H

5
 فما قيم س. =−

 

 

 

 

 



 

  

  تدريب:

إذا كانت  
1 1 7 sg 2

[ f H
4 2 u w1 0

−    
= = =    

    
وكان ،  

1 [2 fH− أوجد كل من  =

 . س، ص، ع، ل

 4=  ع   1-ص =      3ل =      2س = : الحل

  تدريب:

إذا كانت  
0 70 3

f H f H
2 53 0

   
= − = +   

  
أوجد،  

1 H f−
 . 

: الحل
1

1 0 20
5

H f1 52 1
2 55 5

−

   
   = =− −     

 

  تدريب:

لتكن  
0 7 1 1 1 2

[ f H
1 4 2 1 3 1

−     
= = =     −     

)أثبت أن،    )
11

[ f H
7

−
= . 

 

 

 

  تدريب:

)إذا كان   )
1

2 123 1
f f H

2 34 2
−

− −   
= = +   −  

 .Hأوجد المصفوفة  ،  

: الحل

46 16
15 15

H
22 19
5 10

 
 

=
 − −
  

 

 



 

  

 حل أنظمة المعادلات الخطية باستخدام المصفوفات : الخامس الدرس 

 طرق الحل التي سندرسها

 

ب   
 طريقة جاوس  ر طريقة كريم النظير الضر

 :
ا
بـــي النظيــر  - أولً  - : الضر

 هذه النوع يكتفي فقط بحل نظام مكون من معادلتين بمجهولين.

   يجب تحويل المعادلات إلى شكل معادلة مصفوفية على الشكل الآتيH :ك = جـ، حيث أن.- 

 مصفوفة المتغيرات س ، ص -ك:   مصفوفة العوامل لكل من س ، ص -أ: 

 مصفوفة النواتج )الأرقام اللي بتكون بعد اليساوي(  -جـ: 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

 - حول نظام المعادلات الآتي إلى معادلة مصفوفية: 

 4ص =  5س +  3- ، 10ص =  3س +  2

 

 

 

 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

 - حول المعادلات الآتية إلى معادلة مصفوفية: 

   3س =   –ص  ،   4( س = ص + 1

ص =   5س +  ،  4( ص = 2
1
2

 

 

 



 

  

  تدريب:

( س =  3
1
2

  س  - 4ص =  ،

 8 س + ص = 2 ، 5=  س  –( ص 4

 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

 باستخدام طريقة النظير الضربي.  1س + ص =   4،  1- س + ص =  2حل النظام: 

 

 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

 ص. 2=   7س +  ،  1س + ص =  2استخدم طريقة النظير الضربي لحل المعادلات الآتية:  

 

 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

 س.  – 1ص =      ،  ص  – 5س =  3 حل المعادلات الآتية باستخدام طريقة النظير الضربي.

 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

حل المعادلة المصفوفية  
2 1 5 2

s
2 0 3 1

   
=    − −   

 

 

 



 

  

  تدريب:

 المصفوفية الآتية:  حل المعادلة
11 4 2 16

s
23 6 4 312

−   
=    −   

 

: الحل
1 2 0

s
5 3 3

− 
= − 

 

 
 
 - : ر طريقة كريم - : ثانيا

 وستقتصر على حل نظام مكون من معادلتين بمجهولين فقط. هذه الطريقة أسهل من سابقها 

 - طريقة الحل: 

 
wH sH

w s
H H
= = 

 -حيث أن: 

s Hود الثوابت. م : هي المصفوفة الناتجة من استبدال عمود معاملات س بع 

w H  ود الثوابت. م استبدال عمود معاملات ص بع: هي المصفوفة الناتجة من 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

 حل النظام الآتي:  رطريقة كريم  مباستخدا

 0ص =  3س +  2 ،  1ص =   5س +  3

 

 

 

 

 

  



 

  

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

 : رحل النظام الآتي بطريقة كريم 

 س3+    5-=  4ص + س +  ، س 4 -ص  2=   5 - س

 

 

 

 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

5 1 2 5
wH sH

1 3 1 1

   
= =   −   

 . أوجد قيمة س ، ص، 

 

 

 

 

 

 

  تدريب:

 رحل المعادلتين الآتيين بطريقة كريم 
3 w s 5 w s
2 2 4 6 2 2
= − = + 

: الحل
13 28

w s
9 9
− −
= = 



 

  

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

)   -: رحل المعادلات بطريقة كريم  ) ( )1 w i s i= + 

( ) ( )0 w i s i= + 

 

 

 

  تدريب:

:  رحل النظام بطريقة كريم 
4 3 12 12

0 7
w s w s

= + = − 

4: الحل w 3 s− = = 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

ت س +   انـ دام    12ص=2إذا كـ ــتخـ د اس ادلتين ايطيتين بمتغيرين، وعنـ دى المعـ ة كريم هي احـ د أن   رطريقـ وجـ

H 8 8 H2w s− 0حيث  H، فما قيمة = H 

 

 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

ــتخـدام قـاعـدة كريم  لـحل نظـام مكون من معـادلتين، احـدى هـذه المعـادلات هي   رعنـد اس
1

s w
2

−   وجـد أن،  =

7 H Hw s=  H جد قيمة المحدد +

 

 



 

  

  تدريب:

عند حل نظام مكون من معادلتين خطيتين بمتغيرين س، ص، إذا كان  
1
H H4 Hw s3
−
= فأوجد قيمة =

 س، ص. 

12: الحل w 4 s− = = 

 
 
 - : طريقة جاوس - : ثالثا

 تمكننا هذه الطريقة من حل ثلاث معادلات خطية بثلاث مجاهيل بطريقة بسيطة.

  اجراء بعض العمليات على الصفوف وأهمها هي: تعتمد هذه الطريقة على - 

 جميع أو طرح أي صفين.  (2 ضرب مدخلات أي صف بعدد لا يساوي صفر  (1

 تبديل صف مكان الآخر. (3

 والهدف من هذه العمليات هو تشكيل مصفوفة مثلثية علوية. 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

 - استخدم طريقة جاوس لحل النظام: 

 3-ص =  5  -س 2 ، 10ص =  7س +  3

 

 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

 استخدم طريقة جاوس لحل النظام:

 2ع =  2 –س  -،         3ع =3ص +  ،   9ع =  –س + ص 

 

 



 

  

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

  حل النظام بطريقة جاوس:

 1ص =  4س +  ، 1- ص = 2س + 

 

 

 

 : ال ـــــــــــــــــــــمث

 حل المعادلات بطريقة جاوس: 

 2س =  –ع 5 ،        0=  7  –ع  –س + ص  2  ،    2ص+ ع =  –س 

 

 

 

  تدريب:

 -حل المعادلات بطريقة جاوس: 

 3- ص + ع =  – س 2- ،      4ع = –ص  2س +     ، 1ع =   – ص 3س + 2-

 

 

  تدريب:

كان   )إذا  )2[ sf sH s r+ + )وكان    = ) ( ) ( )40 3 r 2 r 1 r= باستخدام −  ،

 ، ب، جـHطريقة جاوس أوجد الثوابت 

 

 


